

EL DISTRITO

SEMANARIO MAURISTA

SUSCRIPCIÓN: 1.50 PTAS. TRIMESTRE.

DIRECTOR: ANDRÉS ERNÁNDEZ LÓPEZ.

PAGO ADELANTADO

NÚM. 98. — AÑO III.

SE PUBLICA LOS DOMINGOS

Vélez-Rubio 18 noviembre de 1917

DIRECCIÓN: CALLE DE CARRASCO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN: REINAS, 5 Y 7

A LOS ELECTORES DE ESTE DISTRITO

¡Muera el caciquismo...! ¡Abajo su representante!

Los que venimos sosteniendo una lucha constante contra el caciquismo que ha tiempo se apoderó de este desventurado distrito, no depondremos las armas por nada ni por nadie, y hoy menos que nunca, hasta verlo maltrecho y derrotado, acabando con ello la representación parlamentaria de don Luis López-Ballesteros, que lo mantiene y que tan cara nos es.

Para esto contamos también con el apoyo decidido de los que, no siendo nuestros amigos políticos, piensan como nosotros y se interesan por el bien de estos pueblos.

Si necesario fuera estamos dispuestos a elevar nuestras quejas a los poderes constituidos para que se sepa, por quien debe saberse, que este distrito repudia la representación que hoy tiene, y que de ningún modo está dispuesto a otorgársela nuevamente, cueste lo que cueste este empeño.

Ya habéis visto las arrogancias y provocaciones del periódico que se titula órgano del partido liberal de este distrito. Pues bien, a estas arrogancias y provocaciones hay que contestar con una lucha sin cuartel, en la que haciendo uso de nuestros derechos ciudadanos, demostraremos somos hombres libres y conscientes, y no rebaño de mansas ovejas, como pretende dicho periódico y el despótico ex-trustero, su jefe.

Depongamos nuestras pequeñas diferencias, y unidos en apretado haz luchemos todos bajo una sola bandera, la que llevará el lema siguiente: *López-Ballesteros, nó.*

Hacia la liberación

EL TRIUNFO MAURISTA

Una inmensa y honda emoción nos gana en estos instantes, cuando cogemos la pluma para llevar a las columnas de EL DISTRITO la palpitación del momento político... Son muchos años de lucha, muchas amarguras, infinitas alternativas—siempre de dolor—las que han transcurrido para quienes, como nosotros, adscribimos la pequeñez de nuestra persona, la grandeza de nuestro entusiasmo, al servicio de la fe y del ideal y de la doctrina mauristas. Hemos remado mucho en mares de proceloso oleaje. Durante cuatro años

no ha quedado para nosotros los mauristas prueba que resistir, diatriba que aguantar, obstáculo que vencer, desengaño que desflorar...

Y, sin embargo, a todos dimos frente y pusimos el pecho henchido de hidalguía y romanticismo, con la alegre faz, con el ademán risueño, con la interior satisfacción con que dicen los libros santos que se debe servir a Dios. Que, en definitiva, a Dios mismo sirve todo el que sirve un ideal, porque ¿qué sino Dios mismo entrevisto, es todo ideal.

De la cruzada tienes tú, lector,

clara y definida noticia. De las amarguras nuestras, conoces la odisea. De la noble, santa abnegación con que todo maurista ha servido su ideal, ¿qué nuevo podremos decirte, que tú no sepas o hayas visto a través de los cuatro años idos?

Pero de la ufanía, del alborozo, del algarero sonar de las campanas jubilosas, de la frenética llamarada de optimismo, que hoy emana del corazón maurista, de esto sí que queremos hablarte. Porque esto es actualidad, es realidad viva, es tema que nos ofrece a nosotros, periodistas enamorados del oficio, margen abundoso para el comentario, para la observación, para un artículo...

Ayer ha alcanzado en Madrid el maurismo su éxito *definitivo*. Al decir *definitivo*, hemos medido todo el alcance del vocablo. Definitivo, es decir, culminante, insuperable, consagrador. Ha sido un jalón en la epopeya, una divisa en la gesta, el final de una era y el comienzo de otra nueva en la Historia de la renovación de España.

Aludimos a las elecciones municipales. Contra todos, a todo evento, solos, aislados, los mauristas han obtenido la inmensa, la abrumadora mayoría de sufragios. De diez candidatos, salieron triunfantes ocho...

La explosión del sentimiento popular ha sido horrrisona. A todos los Alcázares ha llegado el re-

tumbo que la ciudadanía hizo oír. Ciegos son—¡pobres de ellos!—quienes no vean el resplandor glorioso de este triunfo que es como una alborada del Génesis... Ahí está la enseñanza, el ejemplo. Ahí está, en esa victoria electoral, ganada en buena lid, la palpación de las almas que hace quince días, ante una crisis grave y premiosa, decían en voz de tertulia: «no hay más solución que Maura». ¡Qué pronto les llegó a los corazones que así exhalaban sus anhelos el instante de tornar sus ansias en realidades, sin otro medio que su sencillo y ciudadano voto!

La hora de Maura sonó. Ha podido esquivarse, con mediano éxito, el primer aviso, porque éste ascendía a lo alto envuelto entre nubes de comentarios privados, caseros, sin solvencia. Pero ayer la hora de Maura ha sido un retumbo. Y la opinión pública ha puesto ante los augustos ojos este tremendo dilema: o con Maura—es decir, con todo lo que Maura ama, venera y acata; Patria, Rey, orden, paz interior y exterior, religión—; o con las izquierdas radicales—es decir, revuelta, motín, saldo de tradiciones, feria de apetitos, anarquía, caos...

Porque ayer quedaron anulados para siempre esos ruines y caducos reinos de Taifas que se llamaron liberales y conservadores... O Maura o la República. Quien deba entender que entienda...

Pero aparte del valor idealista, puro, romántico que tenga lo de ayer, representa además en el terreno de las realidades políticas un transcendental acaecimiento.

Yo se lo escuchaba anoche a don Antonio Maura, mi insigne jefe: «esta jornada de hoy repercutirá muy pronto en la política nacional».

Y es así. Porque el Gobierno actual, suma de buenas voluntades, acervo de fuerzas nacionales con arraigo popular, no es, a pesar de tan excelentes prendas, sino un episodio, un accidente, un factor secundario en la anhelada renovación. Ayer el Gobierno se cruzó de brazos. Ha bastado sólo esto para que Madrid, y en las capitales importantes, la voluntad ciudadana se muestre con libertad.

Pero ¿ha sido obra del Gobierno el milagro? No. El Gobierno

no hizo sino no hacer...

Pues si esa misma política—ausencia de toda política—preside las elecciones generales, vendrán al Congreso los Diputados que envíen los distritos, no los que los distritos se les impongan...

Y el maurismo, que no es un partido, que es una tempestad de ciudadanía que avanza, el maurismo prevalecerá y .. entonces se verá cómo el actual Gobierno cede, correcta y patrióticamente, el paso a un Gobierno que sea encarnación de la opinión que salió de las urnas. Y entonces es cuando la renovación podrá cantar el *hosanna* redentor.

La renovación está en pie desde que cayeron del Poder los partidos de caciques y oligarcas. Ayer, la renovación se ha puesto en marcha. Van delante los mauristas y ello es prueba de que la renovación va muy lejos.

¡Y tan lejos!.. Va a subvertir todo, a higienizarlo, a reconstruir. Va a limpiar el comedero a los figurones de los partidos. Va a arrancar las actas de manos que las detentan a título de precario. Va a devolverles a los distritos la conciencia y hasta la forma de su personalidad. Va a liberar a España del fangal en que ha yacido hasta ahora sepultada... El ciudadano será ciudadano; el foragido no se sentará en el Parlamento; los Diputados estarán aclamados por el pueblo. Serán tribunos de la plebe; no plebe de la tribuna...

Pues de toda esa renovación es el triunfo maurista de ayer el primer paso.

Y cuando se ha luchado tanto como nosotros los mauristas hemos luchado, cuando se tiene el alma cubierta de cicatrices, ¿no es justo y cristiano el refrigerio espiritual, la santa ufania, el hidalgo orgullo, de estas horas de triunfo, de estos instantes de alegría?

Tan cristiano y tan justo, ciertamente, como insensato y nefando sería reposar en los laureles ¡cuando hay aún tanto camino abierto al ánimo luchador, tanta esperanza ofrecida al corazón patriota, tanto lugar santo que rescatar del poder de los infieles caciques!..

LUIS DE GALINSOGA

Madrid 12 noviembre 1917.

Con el corazón en la mano

No cesa la lucha en la prensa, sosteniendo unos y otros que la opinión les acompaña, y la realidad nos dice que sus aspiraciones son las mismas, que sus corazones, sin ellos pensarlo, latan al unisono.

Los intereses creados, ladinos como todo avaro, tienen que aguzar el ingenio para disfrutar el mayor periodo de tiempo posible lo que ilegítimamente administran: no porque se trate de administradores extraños, sino porque los hijos de la gran familia patria, los egoistas, los lapidadores, merecen en conciencia ser administrados, ser gobernados y no ser los dueños del cotarro en todas sus manifestaciones. Estos señores míos, para conservar ese *mayorazgo* repugnante, han inventado dividir, motejando a los idealistas españoles, en dos porciones: en izquierdas y derechas; y así como una comadre, en una barriada, tiene el suficiente peregrino poder para llevar de cabeza a todo el mundo con sus chismes y sus enredos, así los *compadres* de esta política fullera y mal nacida, que no faltan ni en capitales, ni en pueblos, ni en aldeas, hacen mangas y capirotos de la voluntad popular, escamoteando habilidosamente cuanto tocan, entreteniéndolo mientras a los hombres de corazón sano en el frívolo juego que aquellos han inventado y llaman izquierdas y derechas.

¡Izquierdas! ¡Derechas! La gran parte sana del pueblo radica en las derechas y en las izquierdas; hay que reconocer que la honradéz, que la buena fe es compañera inseparable de ellas, y esta es la causa de que muchas veces la izquierda, compuesta en su mayoría por personas menos ilustradas, sea explotada por hipócritas que tienen la suficiente sagacidad para confundirse con lo bueno, pero no porque esto suceda vamos a hacer responsable a esa gran masa, de la mala fe de algunos de sus ladinos caudillos. Por eso afirmo en el comienzo de estas líneas que los corazones de esos extremos latían al unisono; todos persiguen una política de renovación, austera, que dé ópimos frutos para robustecer a la patria dolorida y maltrecha por esa gran pandilla

que sin ideales, con la bandera del egoísmo enarbolada, explota inicua y valientemente, valiéndose de esa ficción, a la patria, dejándola exhausta y exagüe.

Unos y otros, los de la derecha y los de la izquierda, quieren una España fuerte, robusta. ¿Qué les importa a unos y a otros que ese milagro lo lleve a cabo el otro o el uno? ¿Qué es lo que le estorba? Lo podrido, lo viciado, lo caduco ¡pues a extinguirlo! ¡a limpiar de malos gérmenes el cuerpo de la nación!

En las últimas elecciones lo ha dicho el pueblo: quiere elementos nuevos, por que la fé se ha extinguido en lo que viene turnando ¿Quiénes han triunfado en la capital de la Monarquía? Los que pertenecen a esos extremos. Si los mauristas y los republicanos aman a su patria ¿qué otra cosa pueden desear que el engrandecimiento de ella? ¿Qué les puede importar que esta se vista con lujosas telas o con modestos atavíos? La gran cuestión es ponerla limpia y verla gozando de salud a prueba de bomba, que lo demás importa poco, y para esto sólo hay un caudillo. Los buenos hijos quieren gloria para su madre como la madre en vez de servirles la comida en sartén humilde cuando puede lo hace en limpia *tendia* y más goza si puede hacerlo sobre limpio mantel. No solamente come la boca; para que la comida siente bien los ojos también comen. Por eso me río yo cuando pienso en lo que separa a los que ansian renovación. ¡Unas miserables pesetas! ¿Acaso gobiernan los Reyes? Son sus ministros y a estos los han elevado sus excepcionales condiciones, como acontece con los presidentes de Repúblicas.

Pensemos en la patria y dejemos a un lado bagatelas que a nada conducen, solo a mal puerto y por escabrosos derroteros, y vayamos al grano, que este es quien engorda ¡y hace lucir las carnes, y no nos fatiguemos que la fatiga es la autora de la carne flaca.

R. DE NABAS

Vamos a publicar a continuación el artículo que nos tachó la censura, cuando esta se ejercía por el abogado de los tribunales de justicia de la nación, es decir, cuando Vélez-Rubio pasaba por

el infortunio de tener de alcalde a D. Diego M.^a López.

Por ello se verá hasta qué punto llegó el monterilla en sus atropellos alcaldescos. ¡Y eso que la política se hacía a nombre de un diputado liberal y señalado periodista!

El texto correspondía al n.º 80 de EL DISTRITO, que vio la luz pública el 8 de julio último, y decía así:

Coloquios íntimos e ínfimos

Sesión secreta, celebrada bajo la presidencia de don Sancho y con la ponencia de don Mené.

Motivo: la publicación de un periódico.

Lugar: regia estancia en la que se destaca el trono del valeroso don Sancho.

Hora: las de la mañana de un día del caluroso julio.

Comienza la función

Se dá cuenta de la partida de nacimiento, por triplicado, de un nuevo infante en la prensa local, y después de una breve deliberación sobre si el chico reunía las condiciones legales para considerarse como nacido, o sea, la de tener figura humana, estar desprendido del seno materno sin intervención quirúrgica, de no haber venido a este mundo con la dentadura completa, lo que alarmaría mucho a D. Mené, por ser cosa que él no ha visto ni comprobado en sus grandes y laboriosos estudios históricos, de no traer ninguna necesidad de esas que reclaman el auxilio de las instituciones benéficas, etc. etc, se convino casi por unanimidad de los circunstantes y anticipándose a la ponencia, que el neófito no podía recibir las aguas bautismales y salir a la calle para recibir los plácemes y caricias de sus convecinos. D. Sancho se conformó con lo acordado y ya iba a empezar una de sus peroratas, cuando el ínclito don Mené, recabando su indiscutible derecho de ponente y con el tono y figura de las grandes solemnidades, dijo: «He de hacer presente, señores que las situaciones políticas se alcanzan para algo, y no responderíamos a los dictados del deber si ese algo no lo aprovechásemos en la presente ocasión. Yo, es cierto, que estoy cogido entre dos fuegos, pero esto nada importa, nada supone, porque voy contento al sacrificio en holocausto de nuestro insigne diputado. Aquí de lo que se trata es de utilizar todos los resortes que el poder pone al alcance de nuestras manos, para impedir que esa criatura, a quien ustedes han considerado con figura humana, pero que yo la tengo por monstruo, pueda ser contemplada por las gentes, y esta mi creencia la fundo en lo siguiente: 1.º en que ya comienza a hacerme una falaz imputación de que por un autobombó sufrieran menoscabo las relaciones amistosas que yo tenía con la redacción de «El Ideal Velczano» ¡Se necesita cinismo y desearo en el redactor del fallecido semanario que tal es-

pecie ha propalado!...»

—Perdón D. Mené, contesta uno de los asistentes: ese redactor soy yo y no conozco la mentira. El caso que refiere es cierto, evidente, pues yo mismo abogué y trabajé por la no publicación de las líneas con que V. quería encabezar sus versos.

No, mi querido N.; haga memoria y recordará que el hecho no se produjo en esas condiciones. Hubo algo, si, pero...

—Pero la verdad es lo que ahí se dice.

2.º (prosiguió D. Mené). Ya verán ustedes que también se apunta la especie insidiosa de una intervención armada en contra de mis derechos como ciudadano. ¿Cuándo?.. ¿Cómo?.. ¿En dónde?.. ¿Quiénes?.. ¿Con qué?..

—Eso no llegó a mis tiempos, replicó el redactor N.

—D. Sancho, levantándose de su egregio sitio, con nariz violacea y tono mesurado y circunspuesto, dijo; señores soy enemigo de historias retrospectivas, tanto y más cuanto el hecho que se discute ocurrió figurando don Mené en la arcaica política conservadora.

Un ¡bravo! estentoreo y sincero de los asistentes dio fin a la discursión; y volviendo sobre el pristino acuerdo, ante la amenaza de don Mené de poner en conocimiento del Diputado y del Subdiputado la debilidad que se notaba en la reunión por el recién nacido y de declinar su responsabilidad si este daba al trasre con el órgano semanal del gran partido de la moral y del orden, se tomó unánimemente la resolución de decapitar al infante, encargando a don Sancho, siempre con su consabido asesor, que transmitiera las órdenes oportunas para la ejecución del acuerdo.

Así se hizo inmediatamente, y el niño sufrió los rigores de la justicia de los hombres, para gozar en el limbo de las venturas que allí se disfrutaban.

Al día siguiente don Mené decía en una concurrida rebotica: «la orden alcaldesca la juzgo extremada y contraproducente... El niño, por su aspecto, no debía prolongar mucho su vida; mas esa determinación aguijoneará el interés de los padres, que procurarán traerlo de nuevo a la vida, como sucedió al cataléptico de marras, con exuberantes condiciones vitales. Esa era mi opinión, pero la de los más se impuso y tuve que claudicar.»

¡Tableau!

OLO

En el mismo número, bajo el epigrafe «Acta Notarial», se publicaba otro trabajo, en el que aparecía el siguiente párrafo:

«Y es que ignora por ventura don Diego que hay personas de humilde o de ninguna posición económica, que son honradísimas, y que, por el contrario, hay otras que están erupando siempre riquezas y son unos solemnes ladrones?»

La censura tachó:

«Y son unos solemnes ladrones»

Ignoramos por qué se suprimieron esas palabras, ¡Arcanos reservados al abogado de los tribunales de justicia!

De elecciones

Ya pasaron las elecciones para la renovación bienal de los ayuntamientos.

El éxito alcanzado en la Corte por los mauristas, ha sido clamoroso, superior a todo cálculo, lo que prueba el terreno que cada día gana en la opinión la figura excelsa del insigne patriota don Antonio Maura.

En este distrito donde el maurismo se halla hostilizado, perseguido y atropellado como en ninguna parte de España; donde viene en esa ruda oposición desde 1909, también ha alcanzado una victoria señaladísima, no obstante las coacciones realizadas por los que desde dicho año tiene montadas a placer las máquinas del sistema que vemos en estos instantes agonizar.

Sólo en Huercal-Overa, donde es tradicional el pucherazo, ha quedado sin representación ese partido. Allí, ni ha habido elecciones, ni se han abierto siquiera los Colegios, y según se nos dice, días antes del en que había de tener lugar las elecciones, estaban ya extendidas y autorizadas las actas, por las que se daba el triunfo a los liberales de D. Luis López-Ballesteros.

Esa no elección ha sido protestada, y de esperar es que este gobierno, apartándose de las añejas prácticas, no sancione tan sangrienta burla al más santo derecho de los ciudadanos.

Aquí el partido maurista obtuvo dos lugares, como en Vélez-Blanco, Chirivel y Taberno, siendo de señalar la derrota enorme que ha sufrido el ballesterismo en la inmediata villa de Marta, donde, de cinco lugares, sólo ha obtenido dos ese desacreditado e impopular partido.

¡Después de ocho años en la oposición, y en aquella oposición, contra las artes de alcaldes, jueces municipales, juntas municipales también; con censos amañados; con comisiones especiales; con Jueces de igual clase, con todo lo que material y moralmente podía coaccionar al campo electoral, el

maurismo ha obtenido la representación que le era legítima en estos municipios!

Sintámonos orgullosos por el triunfo, que será completo el día en que la España-artificio sucumba definitivamente, y sea una verdad el libre ejercicio del sufragio.

Sueltos y Noticias

En Murcia, donde hace algunos años residía, ha fallecido la virtuosa señora doña Bárbara Sánchez Ayuso, hija de esta población.

Reciban sus hijos la sincera expresión de nuestro sentimiento por la irreparable pérdida que lloran.

Se nos asegura que de un momento a otro el abogado de los tribunales de justicia de la nación, publicará en la prensa la cuenta de lo recaudado e invertido por este ayuntamiento, durante su gestión en la presidencia del mismo.

Todo llega.

Ha regresado de Tíjola nuestro buen amigo don Antonio Alcázar Suárez.

Se halla gravemente enferma en el campo, la distinguida señorita de esta localidad doña Rita de la Serna Rutz.

Mucho celebraremos su pronta mejoría.

Ha dado a luz un robusto niño la esposa de nuestro querido amigo don Francisco de la Cuesta Gómez, doña Catalina Abizanda Gallego.

Tanto la madre como el neófito se encuentran en perfecto estado de salud.

Ayer saludamos en esta a nuestros queridos amigos, de Chirivel, don Ricardo y don Arturo Pérez Reche.

Esta tarde a las 3 y media, debutará en el patio de la posada del Marqués, la notable Compañía internacional de variedades, que dirige D. Eduardo Sanz, compuesta de seis artistas de ambos sexos.

PIANOS de todas clases y distintas fabricaciones

Se facilitan las marcas que se deseen, haciendo descuentos en favor de los compradores

Pozos artesianos, bombas, norias y malacates.—Electro-bombas para riegos e incendios.—Molinos a viento Figuerola, premiados con medalla de oro.—Motores eléctricos, a vapor y bencina.—Tuberías para conducciones de agua, gas y vapor.—Pararrayos.

Arboles frutales de todas clases de las casas más acreditadas que se conocen, tanto de Zaragoza, Valencia, Lérida y Granada, como de los importantes viveros de esta localidad.—Semillas de flores y plantas forrajeras. :: :: :: :: :: :: :: :: ::

Para informes de lo arriba anunciado diríjase a

Juan Gea Rodríguez, Soto, 6, Vélez-Rubio

BAZAR DE — DE Juan Pérez Puente CALLE ABADÍA NÚM 21 y 23

Últimas novedades en **Calzado de lujo** de las mejores fábricas de Palma de Mallorca, para Caballeros, Señoras y Niños.

Camisas novedad para Caballeros desde 2 a 8 ptas. Botones novedad, bordados, puntillas, adornos y gasas.
Corbatas » » » » 0'50 a 3 » Camas, soumiers, sillas, cuadros, loza y cristal.
Abanicos » japoneses y valencianos de todos precios. Objetos fantasía para regalos

Es el establecimiento que presenta mejor surtido y vende más barato, visitadlo y os convenceréis

PROFESORA EN BORDADOS

Desde 1.º de septiembre queda abierta al público una clase especial, para enseñanza a las señoritas, de todos los artículos que abajo se expresan:

Bordados en blanco y en colores. Lentejuela, Riche-lieu. Inglés. Tul. Calados y festones de todas clases

Se hacen y componen corsés y fajas para señoras.

Ornamentos de iglesia.

Trabajos artísticos de todas clases.

HORAS: De 9 a 12 mañana y de 3 a 6 tarde.

Asunción Carrión

CARRIL

VÉLEZ-RUBIO

J. Suaver Dentista

Dentaduras artificiales, parciales y completas, garantizadas. Limpiezas, empastes y extracciones. Precios módicos.

Domicilio en Lorca:

Sucursal en V Rubio:

Alfonso el Sabio, 4

Fonda del Carmen

De interés:

Los Sres. Propietarios que quieran en poco tiempo recoger de sus fincas cosechas de almendras, aprovechen la ocasión: se ofrecen de

6 a 8000 almendros injertos

superior calidad, de 4 años, 2 a 4 metros de altura y criados en terreno frío. Iguales a éstos se han vendido en años anteriores a seis reales; hoy, para desocupar los viveros, se venden a tres. Por partidas de 100 se hace descuento.

Para más detalles: Juan Gea Rodríguez.—VÉLEZ-RUBIO

A los señores Propietarios

que quieran regar sus fincas, les conviene adquirir

LA CADENA HELICE

El mejor aparato para elevación de líquidos a todas alturas y para todos rendimientos, incluso con lodos y arenas. Funcionamiento sencillísimo. Averías imposibles. Aplicación a la minería

Representante en esta zona:

JUAN GEA RODRIGUEZ, SOTO, 6

Fábrica de Mosaicos Hidráulicos

de

Justo Alcázar y Compañía

Depósito de Cales y Cementos lentos y rápidos para obras y trabajos hidráulicos.

Purísima, 10

Vélez-Rubio

EL DISTRITO

ADMINISTRACIÓN: REINAS, 5 y 7.—VELEZ-RUBIO

Sr. D. Juan González Álvarez

Academia Tradicional Arriola

Granada

Gran depósito de máquinas de coser

a cargo de

Juan Bta. Gómez

Variedad de máquinas de coser de la tan acreditada fábrica

LA FABRIL VALENCIANA

▲ quien compre una máquina de este sistema, se darán 15 lecciones gratis de artísticos bordados. Situado en la calle de Redoras, frente a la Iglesia Parroquial,

PROBAR ESTAS MÁQUINAS ES ADOPTARLAS

